4. Egy d atméréjii, d magassagu iires, szigeteld anyaghbdl késziilt, vékony falu
henger fiiggdlegesen elhelyezkedd szimmetriatengelye koriil foroghat. A feddlapja
és az alaplapja kozéppontjaba egy-egy ¢ toltést rogzitiink. A henger magassiga-
nak felében, a henger bels6 oldalara tesziink egy m tomegi, q toltéshi pici testet,
majd elengedjiik. Legfeljebb mekkora lehet a kis test tomege, hogy a henger faldra
tapadjon,

a) ha a henger nem forog;

b) ha a henger percenként 72-es fordulatszammal egyenletesen forog?

Adatok: d = 20 cm, ¢ = 500 nC, a tapadasi surlédasi tényez6 a henger fala és a test

kozott ug = 0,4.
Varga Balazs

God

Fizika gyakorlat megoldasa

G. 615. 30°-0s hajldsszogii, elég hosszu lejtén gyorsulva csuszik lefelé eqy vizzel
félig telt tartdly. Mekkora szdget zdr be a viz felszine a lejté sikjdaval, ha a surlédds
elhanyagolhatd?

(3 pont)

Megoldéas. A tartdly — és a benne 1évé viz minden ,darabkaja’ — a lejtd
esésvonaldval parhuzamosan a = ¢/2 gyorsuldssal mozog lefelé (hiszen az M tomegi
tartaly—+viz rendszerre hatd, dsszesen M g nagysagi nehézségi erd lejté iranyu kom-

ponense Mg/2).

\e

A folyadék felszinének kozelében talal-
haté m tomeg, kicsiny vizmennyiségre hato
eredo er6 mg

FC = ma = 7
Ez az er6 a fliggblegesen lefelé mutatd, mg
nagysagi nehézségi eronek és a folyadék
t6bbi része altal kifejtett F',, nyomderdnek
*«.  a vektori tsszege (lasd az dbrdt).

Mivel F, a fiigg6legessel 60°-0s szoget zér be, és a nagysdga mg/2, a vektor-
hdromszog egy szabdlyos haromszog fele, és igy F',, merdleges Fe-re. Tudjuk to-
vabbé, hogy F',, merdleges a folyadék felszinére; ebbdl az kdvetkezik, hogy a strlé-
dasmentes lejton lecsiiszo tartalyban a folyadék felszine pdrhuzamos a lejté sikjaval.

Szdnté Barnabds (Keszthely, Vajda Jénos Gimn., 9. évf.)
dolgazata alapjan

42 dolgozat érkezett. Helyes 11 megoldds. Kicsit hidnyos (2 pont) 4, hidnyos
(1 pont) 10, hibds 17 dolgozat.
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